

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

▶ 蘇俄動態述評

doi:10.30390/ISC.198212_22(3).0010

問題與研究, 22(3), 1982

Wenti Yu Yanjiu, 22(3), 1982

作者/Author：塔其

頁數/Page： 106-109

出版日期/Publication Date：1982/12

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198212_22\(3\).0010](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.198212_22(3).0010)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE





塔其

布里茲涅夫死亡

蘇聯官方「塔斯社」於十一月十一日宣佈，蘇共總書記、蘇聯最高蘇維埃主席團主席列昂尼德·伊利契·布里茲涅夫(Leonid I. Brezhnev)於一九八二年十一月十日上午八點卅分去世。蘇聯領導機關並就此發出一篇文告，讚揚布里茲涅夫在增進人民福利、加強蘇聯的經濟實力和國防實力方面，發揮了偉大的作用；文中並強調，蘇聯在布里茲涅夫領導下制定的內外政策，今後仍將會按部就班、堅定地貫徹執行。

布里茲涅夫於十五日葬於紅場。葬禮由新任總書記、也是治喪委員會主席安德洛波夫主持，計有四十餘國的政府首長或代表參加，其中包括美國副總統布希、日本首相鈴木善幸、中共「外長」黃華、印度總理甘地夫人。在追悼大會上，安德洛波夫發表了演說，稱讚布里茲涅夫為爭取和平與和平合作的「傑出」(而非偉大)戰士，並再度聲明將繼續布里茲涅夫內外政策的戰略路線，並準備隨時給予任何侵略企圖以致命的打擊。

布里茲涅夫在位十八年，由地區黨委書記幹到摩爾達維亞共和國第一書記，而後在一九六三年十月整垮赫魯雪夫，成為蘇共的第一書記，兩年後改稱總書記，沿用至今。在其掌權的十八年間，他把蘇聯的發展帶向另一層面，使蘇聯在軍事、外交及國內事務上都有較前不同的面貌。(一)軍事上，從一九六〇年代中期後，蘇聯大力擴張軍備，如今它在常規軍力方面超過美國，在核子武器發展上亦不遜色；在海軍方面，蘇聯擴張了其太平洋、印度洋以及地中海艦隊，其勢力已威脅到美國在這些地區的海軍力量。(二)外交上，布里茲涅夫推行以軍事實力為後盾的爭霸與緩和並進的路線，藉以與其主要對手美國在各地區爭奪勢力範圍；一九六八年宣布的「布里茲涅夫主義」及一九七五年簽定的赫爾辛基協定，使蘇聯保有了其在東歐侵略擴張的既得利益；並利用西歐人士愛好和平的心理，分化美國與西歐的關係。當然布里茲涅夫也有受挫的時候，如在埃及、伊拉克，蘇聯苦心經營的成績，因執行手段欠佳而毀於一旦。(三)內政上，布里茲涅夫起用大批專業人才，並且以較緩和的方式解決政治矛盾，一改當年史達林、赫魯雪夫的殘酷鬥爭；但他在人權及自由方面則未見改善。(四)經濟上，雖然人民生活有所改善，但與其它國家相比，却仍落後很多，尤其在生活必需品方面，常因供不應求而引起人民不滿；農業的缺乏效率，加上天候不佳，致使農產連年歉收，而布里茲涅夫的過份強調穩定，沒有在制度上、政策上採取改革措施，使這幾年情況更為嚴重；雖然在今(一九八二)年五月中央委員會通過的「食物綱領」計劃，似乎是一個改革的轉機，但其成效仍未顯現。

布里茲涅夫是蘇共史上第二位死於任上的總書記(另一位是史達林)，其葬禮之隆重，非前三位蘇共頭子(列寧、史達林、赫魯雪夫)所能比擬。然這種儀式的盛大並不即是他受到尊敬或愛戴的反映，倒不如說是一場國際外交的縱橫捭闔，主客雙方在此一際會上各有其圖謀。來客藉機觀察蘇聯在安德洛波夫領導下，內部能穩定至何程度，是否存在權力爭奪的跡象。而蘇聯則藉此一機會再次向世人表明其不更改既定的政策路線。

安德洛波夫繼任蘇共總書記

十一月十二日蘇共中央召開了非例行性全會，會中除悼念布里茲涅夫去世外，並討論了關於選舉黨中央總書記的問題，最後在切爾年科 (Konstantin U. Chernenko) 提名下，選出安德洛波夫 (Yuri V. Andropov) 為中央總書記。

安德洛波夫現年六十六歲，於一九一四年出生於高加索北部，廿二歲時加入共青團，一九三九年正式加入共產黨，憑其精明才幹，在黨內步步高昇。一九五四—五七年他是蘇聯駐匈牙利大使，曾鎮壓匈牙利「自由化」革命；一九五七年返回莫斯科，任職於俄共中央委員會，一九六二年被任命為主管蘇共與其它共黨國家關係的書記，一九六七年接掌國家安全委員會 (KGB)，一九八二年五月出任中委會書記處書記。安德洛波夫外交經驗豐富，但健康情況不佳。

對於安德洛波夫出任總書記，西方人士有下列幾點看法：(一) 預料安德洛波夫將以蘇聯集體領導班子首腦的資格執掌政權，並將成為過渡性的領導人物，這種情況可能持續二、三年，直到新一代的領袖取代掌握實權的蘇共政治局這些年邁的委員；(二) 他並不是一個食古不化的教條主義者，在今年四月廿二日列寧紀念大會上，安德洛波夫曾發表演說，說及馬列主義的創造性，似乎顯示他的看法是馬列主義的教條可因時、地而修改；(三) 他可能接受其它社會主義國家獎勵農業及私營企業的經驗，以改革蘇聯的經濟；(四) 由於擔任過十五年的國家安全委員會主席，加上最近蘇聯鎮壓學術和宗教界的異己，顯示他在國內會奉行布里茲涅夫的強硬政策。

安德洛波夫在當選後曾致詞保證他「將盡其一生能力、知識與經驗，使建設共產主義的計劃獲得成功實施」，並表示「只有依賴蘇聯三軍堅強的實力才能保有和平」。十二日國防部長烏斯汀諾夫在參謀總部發表講話說「蘇聯軍隊將更加團結在共產黨及中央委員會的四周」，等於明白表示支持現任總書記。可見安德洛波夫為贏得軍方的繼續支持，在軍事上將會採繼續擴張的政策。

在外交政策上，安德洛波夫一再強調要遵循布里茲涅夫的政策，但將一改布魯死前不久對美國採強硬態度的路線。廿一日「真理報」在社論中重申，蘇聯尋求與美國正常與友好的關係。惟在現實國際的美蘇對抗局面，除非改換領導人物就可迎刃而解。主管政治事務的美國國務卿伊哥柏格說：安德洛波夫是蘇聯制度下的產物，美國不能假定在他領導下，美蘇關係即會改善。

蘇共中央全會、蘇聯最高蘇維埃大會

蘇共中央委員會於十一月廿二日召開例行全體大會。會中通過了一九八三年的社會經濟計劃與國家預算兩個草案，並選舉艾力耶夫 (Geldar A. Alier) 為政治局正式委員，基里連科 (Andrei P. Kirilenko) 被免除中央政治局委員和中央書記的職務 (據蘇聯報導，是因其健康情形不佳和個人提出請求)，雷日柯夫 (N. I. Ryzhkov) 則當選為中央書記 (他是國家計劃委員會副主席)。

蘇聯最高蘇維埃則於十一月廿三日召開大會。會中聽取國家計劃委員會主席巴伊巴科夫 (N. K. Baybako) 的一九八三年預算報告，在他的報告中並未提及今年穀物收成的總額，只說農產總值約一千二百四十億盧布。財政部長加布佐夫 (Vasily Garbuzov) 也報告了一九八三年的國防預算為一百七十億五千萬盧布，與今年相同，佔總預算的百分之四點八。會中並選舉安德洛波夫為主席團成員。廿四日在最高蘇維埃大會的會議中，通過任命艾力耶夫為部長會議第一副主席，大會於廿四日閉幕。

一般原預料在此次最高蘇維埃大會中，將選出新主席團補布里茲涅夫所遺留下來最高蘇維埃主席團主席缺，而這項選舉結果也將顯示出蘇聯內

部高階層權力鬭爭是否存在。因為若由安德洛波夫當選兼任主席團主席，則安某即掌握了原來屬於布里茲涅夫的全部權力；反之，若由切爾年科當選，則由他與安德洛波夫在權力上相抗衡，集體領導蘇聯。然大會閉幕後，蘇共中央政治局却未能提出主席候選人的入選，最高蘇維埃也沒能履行其憲法上的職責選出主席，這在蘇聯歷史上是未曾有過的，顯示出內部似仍存在着權力鬭爭，誰都無法獲得絕大多數的支持以出任主席團主席，而由主席團第一副主席庫茲涅佐夫（V. V. Kuznetsov）作個過渡時期的代理主席。

安德洛波夫在十二日迅速地被推為蘇共總書記後，一般咸認其對手切爾年科將出任最高蘇維埃主席團主席。然隨後情勢的發展却越來越有利於安德洛波夫，例如他的親信，曾主管亞塞拜疆秘密警察、素以強硬著稱的艾力耶夫出任部長會議第一副主席，這個職位是接替部長會議主席的最優先人選；而安某自己又在廿三日被選為主席團委員，這是要成為主席團主席的必要條件之一。因此，外界認為安德洛波夫將繼蘇共總書記之後再兼任最高蘇維埃主席團主席，而攬大權於一身。然此次大會未能選出主席，顯示蘇共內部仍存在一股反安德洛波夫勢力，或安德洛波夫本人不願馬上取得此一職位，以免引起黨內的猜忌和害怕。

中蘇共的另一次會晤

十一月十五日在布里茲涅夫葬禮上，中共的代表，「外長」黃華受到蘇聯實質性「元首級」的待遇。在十三日莫斯科廣播介紹前往蘇京參加俄共前總書記葬禮的外國代表團和代表中，中共的「外長」被排在第十三位，在他之前的是東歐國家及一些共黨附庸國家的元首與領袖，顯示出蘇聯刻意提擢黃華的地位。

自今年三月以來，中蘇共之間的動向一直是世人注意的焦點。先是布里茲涅夫在塔什干向中共招手，呼籲雙方關係正常化，中共也開始半推半就，對蘇聯的召喚有所反應，雙方並展開一連串學術、體育和貿易的交往。八月間中共主管蘇聯事務的官員往訪莫斯科，為雙方恢復會談進行安排。九月布魯在巴庫發表的演說，再度公開呼籲雙方關係正常化。十月四日展開的「中」蘇副外長級會談第一階段已告結束。而布里茲涅夫的死亡是否會影響中蘇共關係的發展，亦是世人關切的話題。

中共以「人大」常委會副委員長烏蘭夫為名拍發唁電，電文中對布里茲涅夫逝世表示深切哀悼，並表示「中國」人民與蘇聯人民之間存在傳統的友誼，相信兩國關係將進一步正常化。而黃華在離開北平前往莫斯科時，亦主動向蘇共新總書記表達了「改善關係」的願望，在刊於十五日「人民日報」的談話中，黃華說：「誠心誠意地希望兩國關係能夠排除障礙，得到實質的改善，並逐步恢復正常化」。這種迫切要求改善關係的談話，是中蘇共分裂後少有的。綜合上述看，中共似乎希望在布魯死後的這個契機上，加緊與蘇聯在重建關係上有實質的進展，以免因布魯之死，而降低了重建北平、莫斯科聯繫的探索行動；並且以關係正常化為餌，希望誘使蘇聯新領導階層對北平的讓步。

十七日蘇聯外長葛羅米柯與黃華舉行了九十分鐘的會談，「塔斯社」引述葛羅米柯告訴黃華的話說：蘇聯領導階層很重視「正常化」一事，葛羅米柯並誓言為「睦鄰」關係的進展而努力。會後雙方發表一項聯合聲明，保證繼續進行關係正常化的會談。黃華在十八日返回北平時，亦表示對中蘇共睦鄰的發展感到樂觀。中共雖然在廿日新任命吳學謙為新「外長」，但觀察吳學謙的出身與背景，也可視為中共將加強現行對外政策路線的執行，因此絕不致影響目前中蘇共「睦鄰」談判的進行。

中蘇共關係正常化的最大阻礙在於「中」蘇邊境上的軍隊，及有關外蒙、越南、阿富汗問題。「真理報」總編輯，也是蘇共中央委員會委員的阿法納西耶夫（V. G. Afanasyev）在十一月十六日會見日本記者時表示，莫斯科與北平可能把在「中」蘇邊境對峙的部隊撤回若干人，作為雙方關

係正常化的第一步，這樣看來，似乎障礙就要移除了。然從另一角度來看，撤軍並非一蹴可幾之事，雙方目前的表現是空話多於行動。而且更重要的是，中蘇共關係目前雖然解凍，但却局限於「國家」關係，還未達到更高的黨的層次；而在共黨國家中，黨是高於國家的。

蘇聯對美國的外交姿態

當前討論蘇聯對美國的外交姿態，在時間上須分為兩個階段，一是布里茲涅夫去世前的階段

，一是安德洛波夫掌權後的階段。十月廿七日布里茲涅夫在對蘇聯海軍艦隊將領的一項講話中，抨擊美國的外交政策為冒險、粗暴而且自私自利，他並對蘇聯的戰備情形表示關切，且警告說，不容在武器技術方面落後。繼而在十一月七日「十月革命」閱兵典禮後的一項招待會上，布里茲涅夫再度表明蘇聯將給予任何侵略者以「毀滅性的還擊」，他說「我們將竭盡所能，使那些喜歡軍事冒險的人絕不能奪取蘇聯的領土。潛在的侵略者應該懂得，他們不能避免毀滅性的反擊」。雖然他沒有提及任何西方領袖或國家的名稱，但這一席話顯然是針對美國和雷根政府而言。對布里茲涅夫來說，使用這種好戰的論調是異乎尋常的。從這兩件事來看，在布魯死前不久的蘇聯對美國外交政策是高姿態的。這種態度的轉向強硬，顯然是受到前不久美、蘇外長會談的刺激，因為舒茲曾在會談中向葛羅米柯表示「蘇聯在釋放其境內的反共份子，解除波蘭的戒嚴令，從阿富汗撤軍，促使越南自高棉撤軍等方面有所表現，才能證明蘇聯有意與美國走向合作之路」；另一方面則是來自國內軍方的壓力。不過布里茲涅夫一死，繼任的安德洛波夫能否再採取類似的高姿態、強硬態度是值得研究的。

在布里茲涅夫死後，蘇共中央委員會迅速選出安德洛波夫繼任總書記，安某在獲選後即明白表示，布里茲涅夫所一向強調的強大國防，在新領導階層下，將繼續列為優先項目，並說保持強大的軍力是重要的，因為「帝國主義者永不會滿足我們謀和的願求」。似乎也也將繼續執行對美的強硬政策。然他終究是新上任的總書記，不若布里茲涅夫大權在握、可為所欲為。因此對美國的外交態度，在安德洛波夫來說將是一個進退兩難的抉擇。

從過去的歷史看，每當蘇聯換領導人之初，其外交政策總是採取較低姿態，此乃因為內部政權尚未穩固，新任領導人希望避免與西方發生衝突，引起國際的緊張，而加劇本身內部的權力傾軋。故目前蘇聯對美國的外交政策，應是在上述舒茲面告葛羅米柯的各點上讓步，然安德洛波夫果真如吾做的話，勢將引起軍方的極端不滿，而軍方是保證總書記能否安然在位的主要力量之一。因此，安德洛波夫在採取任何行動之前，必會經過一番深思。一般而言，從安德洛波夫過去發表的談話看，他似乎是一個強硬派，然他亦主張和西方國家和解，並強調應經由談判來解決國際間的問題。據哥倫比亞大學比亞勒博士的看法，在布里茲涅夫死後的時期裏，蘇聯將會表示願意同美國恢復緩和，並且會表現出比以前更為樂意同美國人實行恢復緩和所需要的某種妥協。

蘇聯慶祝十月革命

十一月七日是蘇聯「十月革命」六十五週年紀念日（一九一七年布爾什維克黨於十一月七日奪得政權，該日按俄曆為十月廿五日，故習稱十月革命）。是日，蘇聯在莫斯科紅場上舉行傳統的閱兵與遊行。這項閱兵由已去世的布里茲涅夫親自主持。政治局十三名委員中出席了八名，分別由布里茲涅夫身旁的安德洛波夫和切爾年科。如同往昔一樣，美、英、法、西德等國駐蘇大使再次杯葛此次閱兵典禮，這是一九七九年十二月蘇聯侵入阿富汗後的循例抗議。

蘇聯的「十月革命」慶典是每年的例行活動，然今年較不尋常的是中共也熱烈地於六日在北平「人民大會堂」為蘇聯的「十月革命」舉行少有的盛大慶祝會。據七日「真理報」的引述，中共向蘇聯發出的賀電轉達了中共政府和「人大」常務委員會向蘇聯的衷心祝賀。該報說，中共「誠懇地希望消除妨礙「中」蘇兩國恢復正常關係的障礙，並希望兩國的關係能夠向美好的方向發展」。這是中共在「中」蘇會談第一階段結束後，對蘇聯的示好舉動。